

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кравченко Кирилла Владимировича на тему «История становления и развития ортопедической стоматологии в системе высшего медицинского образования в Республике Татарстан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки)

История стоматологии, в том числе и ортопедической стоматологии в России, достаточно полно представлена в диссертационных и монографических исследованиях.

В то же время история становления стоматологии в Республике Татарстан не была до сих пор предметом специальных научных исследований.

Прежние исследователи, обращаясь к теме истории ортопедической стоматологии в Республике Татарстан и пытаясь определить ее место и роль в системе стоматологических дисциплин, изучали деятельность отдельных ученых, чьи биографии часто становились скорее объектом описания, нежели серьезного научного поиска.

Несмотря на то, что казанские одонтологи позднее ученых Москвы и Санкт-Петербурга приступили к научно-практической деятельности в области ортопедической стоматологии, можно сказать, что история ортопедической стоматологии в Республике Татарстан до настоящего времени не была объектом специального комплексного исторического исследования и не нашла отражения в научной литературе.

В работе четко сформулированы цель и задачи (их четыре) исследования. Важно отметить, что формулировка каждой задачи направлена на получение исчерпывающей информации для ее решения.

Хронологические рамки исследования охватывает период с 1899 года (открытие в Казани первой зубоврачебной школы при Императорском Казанском университете) до конца XX века.

Методы исследования. Работа выполнена с применением историко-генетического, сравнительно-исторического, проблемно-хронологического методов исследования.

Источниковедческую базу исследования составляют монографии, научные и обзорные статьи, материалы периодической печати, работы, посвященные истории стоматологии, ортопедической стоматологии, истории медицинского и стоматологического образования в России и Татарстане, Казанского университета, Казанского государственного стоматологического института, Казанского государственного медицинского университета, а также воспоминания сотрудников кафедр.

В диссертационном исследовании были использованы опубликованные документальные источники, нормативные, законодательные и архивные

документы, среди которых годовые университетские и институтские отчеты, текущая учебная документация, письма, дневники, мемуары и автобиографии профессоров, личные документы сотрудников кафедр и студентов.

Важнейшую часть источников составили достаточные по объему архивные материалы из различных хранилищ.

Научная новизна исследования и его научно-практическая значимость позволяют говорить о том, что впервые:

- представлена история становления ортопедической стоматологии как предмета преподавания и науки в Казанских медицинских учебных заведениях;
- определены этапы развития ортопедической стоматологии в системе высшего медицинского образования в Республике Татарстан, которые позволили дополнить и расширить представления о развитии ортопедической стоматологии;
- введены в научный оборот ранее неопубликованные документы с подробными данными о деятельности казанских ученых стоматологов-ортопедов, о внедрении результатов их научной работы в клиническую практику.

Результаты диссертационной работы используются в учебном процессе на кафедре в Казанском государственном медицинском университете (КГМУ), в Институте фундаментальной медицины и биологии Казанского федерального университета и в экспозиции музея истории медицины КГМУ.

Объем предпринятого исследования, хронологические рамки, использованный для его обработки инструментарий свидетельствуют о достоверности полученных результатов.

Положения, выносимые на защиту (их четыре) соответствуют содержанию работы, а личный вклад автора отражает его личное участие в защите материала.

Основной результат

В работе показан обоснованно аргументированный и хорошо логически построенный анализ исторических корней и этапов развития, что позволило определить критерии периодизации и выделить четыре основных периода в истории и установить их характерные особенности. Проведен анализ связи научных работ коллективов кафедры ортопедической стоматологии, работавших в разное время.

В автореферате представлены данные о широком обсуждении результатов исследования на Международных, Всероссийских и иных форумах в Москве и Казани

По результатам диссертационного исследования опубликовано 14 научных работ, в том числе 3 – в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, на основании вышеизложенного, можно заключить, что диссертационная работа Кравченко Кирилла Владимировича является

законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее важное значение в истории науки и техники (медицинские науки).

Диссертационная работа соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, а сам автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Заведующий кафедрой организации здравоохранения и общественного здоровья Новокузнецкого государственного института усовершенствования врачей – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации,

доктор медицинских наук,
профессор

Д.Г. Данцигер

Подпись Д.Г. Данцигера удостоверяю

Начальник отдела кадров

Т.Г. Генш

654005, Российская Федерация, Кемеровская область, г. Новокузнецк,
проспект Строителей, д. 5.



